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A las once y veintiocho minutos de la mañana (11:28 a.m.) de este día, jueves, 6 de febrero de 

2025, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia de la señora Marissa Jiménez Santoni, 

Segunda Vicepresidenta. 

 

ASISTENCIA 

 

Senadores: 

Ada M. Álvarez Conde, Jamie Barlucea Rodríguez, Luis Daniel Colón La Santa, José Luis 

Dalmau Santiago, Adrián González Costa, Marially González Huertas, Héctor Gabriel González López, 

Luis Javier Hernández Ortiz, Gregorio Matías Rosario, Eliezer Molina Pérez, Juan Oscar Morales 

Rodríguez, Nitza Moran Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Brenda Pérez Soto, Wilmer Reyes Berríos, 

Carmelo J. Ríos Santiago, Thomas Rivera Schatz, Joanne M. Rodríguez Veve, Karen Michelle Román 

Rodríguez, Jeison Rosa Ramos, Héctor Joaquín Sánchez Álvarez, María de L. Santiago Negrón, José A. 

Santiago Rivera, Rafael Santos Ortiz, Roxanna I. Soto Aguilú, Wanda M. Soto Tolentino, Ángel Toledo 

López y Marissa Jiménez Santoni, Segunda Vicepresidenta. 

 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Se reanudan los trabajos del Senado de Puerto Rico hoy 

jueves, 6 de febrero de 2025, a las once y veintiocho (11:28 a.m.). 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta, para solicitar que se comiencen los trabajos en 

el día de hoy con la Sesión Especial en el reconocimiento de la “Semana del Escutismo en Puerto 

Rico”. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Le solicitamos a los distinguidos invitados que nos 

acompañen, que ocupen sus respectivos asientos para dar comienzo con la Sesión Especial de hoy. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta, le damos la bienvenida a todos los invitados 

especiales que nos acompañan hoy para celebrar y honrar la “Semana del Escutismo de Puerto Rico”. 

Sobre todo, se reconoce la labor que hacen nuestros niños y niñas y jóvenes Escuchas por Puerto Rico. 

Antes de continuar vamos a solicitar que se le permita la entrada a los camarógrafos y 

fotoperiodistas para que cumplan con su importante labor y puedan capturar a través de sus fotografías 

esta importante actividad. Hacemos la aclaración de que no se podrán realizar entrevistas en el 

Hemiciclo.  
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SEGUNDA VICEPRESIDENTA: ¿Hay objeción a la petición de la señora Portavoz? Si no 

hay objeción a la solicitud de la señora Portavoz, se le permite la entrada a los camarógrafos, 

fotoperiodistas al Hemiciclo del Senado de Puerto Rico, no sin antes recordarles que solo podrán tomar 

videos y fotos, no así entrevistas hasta que haya, hasta que concluya la Sesión Especial.  

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta, para solicitar que se realice la Invocación a 

cargo del joven Alejandro Rodríguez de Coamo. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, adelante con la Invocación. 

 

INVOCACIÓN Y/O REFLEXIÓN 

 

El Joven Escucha Alejandro Rodríguez, de Coamo, procede con la Invocación. 

 

JOVEN ESCUCHA ALEJANDRO RODRÍGUEZ: Actitud reverente.  

Señor, al reunirnos en la mañana de hoy queremos estar en tu presencia. Concédemos un 

espíritu de diálogo. Ilumina nuestra mente con la luz de la verdad y fortalece nuestro espíritu fraterno 

para que busquemos y hagamos siempre tu voluntad. Que esta reunión nos ayude a desarrollar el 

espíritu comunitario y nos enriquezca en el conocimiento y aprecio mutuo. 

Por Jesucristo nuestro Señor. Amén. 

- - - - 

 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta, vamos a reconocer a unos invitados especiales 

que nos acompañan. 

En primer lugar, está el señor Luis E. Torres Pérez, Presidente de la Junta de Directores de 

Puerto Rico Council Scouting America. 

También nos acompaña el señor Luis A. Angueira, Ejecutivo de Distrito, y el señor Antonio J. 

Martínez, Council Staff. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Le damos una cordial bienvenida al Senado de Puerto Rico. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta, de igual manera se encuentran con nosotros 

unos jóvenes que reconocemos en esta tarde y que serán parte de los trabajos del Senado como 

“Senadores y Senadoras por un Día”. Le pedimos que se pongan de pie cuando mencionen su nombre.  

Al senador González Costa lo acompaña el joven Wilfredo Rosado, de 15 años de edad, del 

Distrito Guaitiao, Unidad 82, Scouting Rank: Star, y es de la Ciudad de San Juan. 

Al senador Rosa Ramos le acompaña el joven Kevin J. Santiago, de 16 años de edad, del 

Distrito Yagüeka, Unidad 311, Scouting Rank: First Class, y es del pueblo de Añasco.  

Al senador Ríos Santiago lo acompaña el joven Luis G. Ortiz, de 16 años de edad, del Distrito 

Majagua, Unidad 12, Scouting Rank: Venturing, y es del pueblo de Toa Baja. 

A mí me acompañan los jóvenes; primero está el joven Derek A. Santiago Lozano, de 8 años 

de edad, del Distrito Guaitiao, Unidad 2000, Scouting Rank: Wolf, y es de la Ciudad de Caguas. 

También le acompaña la joven Mariana Devarie, de 15 años de edad, del Distrito Borikén, Unidad 32, 

y es del pueblo de Humacao. 
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Al senador Morales Rodríguez lo acompañan dos jóvenes también. En primer lugar, la joven 

Mia E. Oquendo, de 20 años de edad, del Distrito Guaitiao, Unidad 2000, Scouting Rank: Pathfinder, 

y es de la Ciudad de San Juan. Además, le acompaña el joven Efraín A. Bernard, de 13 años de edad, 

del Distrito Borikén, Unidad 432, Scouting Rank: First Class, y es del pueblo de Aguas Buenas. 

A la senadora Santiago Negrón le acompaña la joven Mikaella M. Concepción, de 15 años de 

edad, del Distrito Guatiao, Unidad 1963, Scouting Rank: Life, y es del pueblo de Trujillo Alto. 

Al senador González López le acompaña el joven Emmanuell Jared Vázquez, de 16 años de 

edad, del Distrito Arasibo, Unidad 690, Scouting Rank: Life, y es del pueblo de Isabela. 

A la senadora Román Rodríguez le acompaña el joven Ángel A. Vega, de 14 años de edad, del 

Distrito Yagüeka, Unidad 106, Scouting Rank: First Class, y es del pueblo de Aguadilla. 

A la senadora Moran Trinidad le acompañan dos jóvenes. El primero es el joven Matthew A. 

Rodríguez Gadea, de 8 años de edad, del Distrito Guaitiao, Unidad 154, Scouting Rank: Bear, y es de 

la Ciudad de San Juan. Además, le acompaña la joven Mariana L. Bernard, de 15 años de edad, del 

Distrito Borikén, Unidad 432, Scouting Rank: Life, y es del pueblo de Aguas Buenas. 

A la senadora Padilla Alvelo le acompaña el joven Ian M. González, de 13 años de edad, del 

Distrito Majagua, Unidad 12, Scouting Rank: Tenderfoot, y es del pueblo de Toa Baja. 

Al senador Sánchez Álvarez lo acompaña el joven Jesús K. Mármol, de 15 años de edad, del 

Distrito Guaitiao, Unidad 572, Scouting Rank: First Class, y es de la Ciudad de Carolina. 

A la senadora Rodríguez Veve le acompaña el joven Gabriel Sol, de 13 años de edad, del 

Distrito Guaitiao, Unidad 1963, Scouting Rank: First Class, y es del pueblo de Trujillo Alto. 

Al senador Toledo López lo acompaña el joven Alejandro Cruz Reyes, de 11 años de edad, del 

Distrito de Guaitiao, Unidad 154, Scouting Rank: Scout, y es de la Ciudad de San Juan. 

A la senadora González Huertas la acompaña la joven Joyce M. Rivera, de 13 años de edad, 

del Distrito Guaitiao, Unidad 51, y es de la Ciudad de San Juan. 

A la senadora presidenta Jiménez Santoni le acompaña la joven Gianna G. Rivera Pérez, de 10 

años de edad, del Distrito Borikén, Unidad 313, Scouting Rank: Arrow of Light, y es del pueblo de 

Trujillo Alto. 

Al senador Molina Pérez le acompaña el joven Alejandro Bernabe, de 16 años de edad, del 

Distrito Borikén, Unidad 313, Scouting Rank: Life, y es del pueblo de Trujillo Alto. 

A la senadora Pérez Soto le acompaña la joven Pamela I. López, de 11 años de edad, del 

Distrito Arasibo, Unidad 421, Scouting Rank: Scout, y es del pueblo de Hatillo. 

Al senador Santos Ortiz lo acompaña el joven Alberto Sanes, de 11 años de edad, del Distrito 

Caribe, Unidad 2212, Scouting Rank: Scout, y es del pueblo Coamo. 

A la senadora Barlucea Rodríguez le acompaña el joven Alejandro Rodríguez, de 15 años de 

edad, del Distrito Caribe, Unidad 2212, Scouting Rank: Second Class, y es de pueblo de Coamo. 

Al senador Reyes Berríos lo acompaña el joven Yared Rafael Mercado, de 15 años de edad, 

del Distrito Borikén, Unidad 65, Scouting Rank: Star, y es del pueblo de Cayey. 

Al senador Dalmau Santiago lo acompaña el joven Ireyoán Cosme, de 14 años de edad, del 

Distrito Borikén, Unidad 432, Scouting Rank: Tenderfoot, y es del pueblo de Gurabo. 

A la senadora Soto Aguilú le acompaña la joven Fabiola Isabelle Cosme Arroyo, de 13 años 

de edad, del Distrito Borikén, Unidad 432, Scouting Rank: Second Class, y es del pueblo de Gurabo. 

A la senadora Álvarez Conde le acompaña la joven Anabella M. Bracetti López, de 14 años 

de edad, del Distrito de Borikén, Unidad 167, Scouting Rank: Star, y es de la Ciudad de Caguas. 
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Al senador Colón La Santa lo acompañan dos jóvenes también. En primer lugar el joven Derek 

F. Bracetti López, de 15 años de edad, del Distrito Borikén, Unidad 1167, Scouting Rank: Life, y es 

de la Ciudad de Caguas. Además, le acompaña la joven Ariana S. Reyes Pérez, de 14 años de edad, 

del Distrito Guaitiao, Unidad 360, Scouting Rank: Apprentice, y es del pueblo de Gurabo. 

Al senador Hernández Ortiz le acompaña el joven Jeiván David Morales Pérez, de 13 años de 

edad, del Distrito Guaitiao, Unidad 360, Scouting Rank: Life, y es del pueblo de Trujillo Alto. 

Al senador Santiago Rivera le acompaña el joven Daniel E. Flecha, de 15 años de edad, del 

Distrito Borikén, Unidad 1167, Scouting Rank: Life, y es del pueblo de Gurabo. 

Matías Rosario, a mi lado tengo al joven Josef A. Ortiz, de 17 años de edad, del Distrito 

Borikén, Unidad 432, Scouting Rank: Venturer, y hoy nos visita desde el pueblo de Gurabo. 

Y como la Presidenta del Senado la joven Yenesis Yoedsy O’Neill Quiñones, de 18 años de 

edad, del Distrito de Guaitiao, de la Unidad 360, Scouting Rank: Venturer, y viene desde el pueblo de 

Toa Baja. 

Señora Presidenta, estos son los jóvenes que por este día son los senadores y senadoras del 

Senado de Puerto Rico. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Le damos una cordial bienvenida y esperamos que pasen 

un día de gratas experiencias en el Senado de Puerto Rico. Bienvenidos a todos. 

Señora Portavoz. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta, en este momento corresponde escuchar los 

mensajes del compañero Senador Independiente y de los Portavoces de las Delegaciones que 

componen este Honroso Cuerpo, así como cualquier turno que interese tomar un compañero senador 

o senadora. 

SR. SANTOS ORTIZ: Señora Presidenta. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Senador Rafy Santos. 

SR. SANTOS ORTIZ: Bueno, buenos días a todos los presentes, invitados…… 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: No. Estoy nombrando los que pidieron turno. Gracias. 

SR. HERNÁNDEZ ORTIZ: Señora Presidenta. 

SR. ROSA RAMOS: Señora Presidenta. 

SR. MOLINA PÉREZ: Señora Presidenta. 

SRA. RODRÍGUEZ VEVE: Señora Presidenta. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señora Presidenta. 

SR. GONZÁLEZ COSTA: Señora Presidenta. 

SR. DALMAU SANTIAGO: Señora Presidenta. 

SRA. ROMÁN RODRÍGUEZ: Señora Presidenta. 

SRA. PADILLA ALVELO: Señora Presidenta. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Señora Presidenta. 

SR. COLÓN LA SANTA: Señor Presidente. 

SR. GONZÁLEZ LÓPEZ: Señora Presidenta. 

SRA. SOTO AGUILÚ: Señora Presidenta. 

SR. SANTIAGO RIVERA: Señora Presidenta. 

SRA. GONZÁLEZ HUERTAS: Señora Presidenta. 

SR. TOLEDO LÓPEZ: Señora Presidenta. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Señora Presidenta. 

SRA. MORAN TRINIDAD: Señora Presidenta. 

SRA. PÉREZ SOTO: Señora Presidenta. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 
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SRA. ÁLVAREZ CONDE: No prende el micrófono. Señora Presidenta. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Vamos a comenzar con los Portavoces.  

Le solicitamos al senador Molina Pérez que comience con el turno. 

SR. MOLINA PÉREZ: Gracias Presidenta. Muy buenos días a todos los aquí presentes, en 

especial a esta juventud que es el motor que nos mueve a nosotros para cada día sacrificarnos y dar lo 

mejor de sí para que ustedes puedan heredar un país digno. Cada uno de ustedes que estan 

uniformados, que son los que estan viviendo su país, han tenido un privilegio bien grande, viven y 

nacieron en la isla más hermosa del mundo. Ustedes son puertorriqueños. Ustedes tienen cultura, 

tienen música, etnia, tienen ríos, playas para acampar, tienen bosques. Ustedes se lo están disfrutando, 

lo están viviendo. Ustedes tienen ya la oportunidad de comparar el lugar donde viven, porque tienen 

redes sociales y pueden buscarlo. Por eso se llama Puerto Rico.  

Aquí a mi lado tengo un joven que me hizo una pregunta la quiero compartir con cada uno de 

ustedes. Me dijo, senador ¿nosotros los puertorriqueños podemos tener una industria mercante? Él 

tiene 16 años, y él acaba de replicar la base fundamental que puede elevar nuestro nivel como sociedad 

a tener un país competente. Si él tiene 16 años y me dijo eso y me lo preguntó, muy probable es porque 

sus padres le han dado una muy buena educación que ha generado conciencia en él.  

Ustedes son muchos, no puedo ir uno por uno. Sí puedo decirles que con estas herramientas 

pueden buscar algo muy bonito. Busquen lo que ocurrió en Playa Los Almendros en Rincón. Todos 

ustedes van a notar que allí hubo una playa donde había unos careyes y le destruyeron su medio 

ambiente, había una gente que quería una piscina en la playa en el lugar donde ustedes van hoy a 

disfrutar todos ustedes. Y justo en ese momento me tocó romper la ley. Me arrestaron, querían que yo 

estuviese catorce (14) años tras las rejas. Y me hubiese importado un pito si hoy yo estuviese catorce 

(14) años tras las rejas, porque nosotros buscamos la justicia y logramos que hoy por hoy esos espacios 

sean de ustedes, para ustedes, para sus hijos y sus nietos y las próximas generaciones. Lo hicimos con 

amor. Pero hubo que levantar la voz, porque antes no se legislaba para que esas cosas ocurrieran. Poco 

a poco eso fue calando.  Y busquen información.  Luego fue Salinas, luego fue Aguadilla.  

Y logramos generar una conciencia que hoy por hoy nos trajo donde estamos aquí. Nosotros 

no representamos a ningún partido político, ni ninguna ideología, lo representamos a cada uno de 

ustedes sin importar cómo piensen. Nosotros estamos aquí ahora para legislar para que a ustedes no 

los arresten cuando esas cosas ocurran. Que ustedes puedan caminar libremente por su país. Que 

dondequiera que ustedes se paren digan orgullosamente, yo vengo de ahí, yo soy puertorriqueño, yo 

soy puertorriqueña, este es mi país. Y nosotros no vamos a parar nunca porque el último compromiso 

que tenemos es con ustedes. 

Yo tengo dos (2) hijos pequeños también, 9 y 13 años, y nosotros vamos a dar la vida por que 

ustedes hereden y disfruten lo que un día nosotros pudimos disfrutar.  

Aprecio que estén aquí para que no se despeguen de la política. Porque si ustedes a su edad 

heredan esa conciencia cuando sean adultos no cometerán los errores que nosotros cometimos y que 

los que nos antecedieron a nosotros.  

Disfruten este momento, vívalo, vaya a su casa, busque información y nunca permita que la 

ideología lo separe de los demás. Todos ustedes son hermanos y todos ustedes juntos van a lograr un 

mejor país. 

Los queremos un mundo. 

Muchas gracias, señora Presidenta. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias al senador Molina Pérez.  

Le corresponde el turno a la senadora María de Lourdes Santiago. 
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SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Muchas gracias, señora Presidenta. 

La más cálida bienvenida a las y los Escuchas que nos acompañan en el día de hoy. Y de 

manera muy especial en reconocimiento extraordinario al trabajo que realizan los líderes de los 

Cuerpos de Escuchas en Puerto Rico, trabajo voluntario que recoge lo mejor del país al servicio de 

nuestra juventud. Mi reconocimiento también a los padres y madres comprometidos con el escutismo 

en Puerto Rico que han tenido la conciencia suficiente y la gran oportunidad de permitir que sus hijos 

disfruten de experiencias extraordinarias que definirán en buena medida lo que será el curso del resto 

de su vida. 

Me acompaña en el día de hoy Mikaella Concepción Cancel. Mikaella tiene 15 años. Es 

además de una joven muy destacada en su escuela, particularmente en las materias de matemática y 

ciencia, una atleta comprometida con la natación y con el campo traviesa. Y aspira a convertirse 

eventualmente o a iniciar estudios en psicología, aunque está muy interesada en el tema de la política.  

Y durante el día de hoy me ha hecho muchísimas preguntas sobre ¿qué hacemos en este espacio? ¿A 

qué dedicamos nuestro tiempo? ¿Cuáles son los proyectos que tenemos para trabajar durante este 

término?  

Y a Mikaella y a las y los demás jóvenes les digo lo siguiente. La experiencia de venir este día 

al Capitolio no es solamente diseñada para que cumplan con una tarea, no es solamente para un 

requisito de las muchas cosas que hacen en su trabajo en el escutismo. La visita al Capitolio es para 

que comprendan a cabalidad que este no es solamente el espacio de trabajo de los legisladores y 

legisladoras y de las personas que colaboran con nosotros.  Este es el espacio que le pertenece al 

pueblo de Puerto Rico.  Y la presencia de cada uno y de cada uno de ustedes es indispensable para que 

lo que aquí se hace deje de representar injusticia contra los marginados, deje de representar falta de 

solidaridad con la gente que más necesita, deje de representar el privilegio a ciertos sectores que ya 

tienen todo y quieren más en nuestro país.  Pero para eso dependemos de que venir aquí este día sea 

para ustedes y sea para sus familias una invitación abierta a la presencia constante, a la vigilancia 

continua que es esencial para que se fortalezca lo que tenemos de democracia en un país como el 

nuestro subyugado a otro. 

De nuevo, bienvenidos y bienvenidas todas.  Esta es de las mejores tradiciones que tiene el 

Senado de Puerto Rico.  Y que esta no sea la última visita a la Casa de las Leyes, que es en realidad, 

insisto, la Casa del pueblo de Puerto Rico. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, senadora María de Lourdes Santiago. 

Le corresponde el turno al portavoz Luis Javier Hernández. 

SR. HERNÁNDEZ ORTIZ: Muchas gracias, señora Presidenta, a todos los compañeros. 

Agradecerles a todos los jóvenes que hoy nos acompañan.  Hoy es un día especial, porque ellos pueden 

ver de primera mano cómo se defiende la democracia desde el Hemiciclo del Senado. 

Hoy me acompaña el joven Jeiván Morales Pérez, del pueblo de Trujillo Alto.  Tuve la 

oportunidad de hacerle entrega en mi oficina de una canasta de felicitación de parte del Alcalde de 

Trujillo Alto, Pedrito Rodríguez.  Pero mientras hablaba con él aquí, pude conocerle un poco.  Primero, 

que lo acompaña su abuela Odalys Rivera, que está por allá arriba, su querida abuela orgullosa, sé que 

junto a él han tenido que dar unas batallas para que él siga echando hacia delante su vida.  Y sé que 

tiene 13 años, al igual que mi hija Isabel Sofía.  Sé que le encanta el ajedrez.  Y quiere ser ingeniero 

mecánico.   

Pero, de todo lo poquito que pude hablar con él en este ratito, vi que al igual que yo, ha tenido 

que enfrentar a corta edad pruebas difíciles en la vida.  Y la abuela sabrá, y Jeivan también sabrá.  Pero 

me hace recordar que estando yo en su posición tenía los mismos sueños que él –obviamente él no 
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quería ser ingeniero mecánico, quería ser abogado, alcalde– nunca decía ser senador, pero aquí estoy.  

La vida pone a uno donde necesariamente nos quiere tener.   

Y aprovecho aquí el Hemiciclo para agradecerle al Obispo Luis Miranda y a Samuel 

Hernández, que me acompañaron en la bendición de mi oficina, para que sea el Dios Todopoderoso 

que nos dé la sabiduría de ejercer las decisiones correctas.  Y es el mismo consejo que le doy a Jeivan 

en el día de hoy.  Dios tiene un propósito para ti.  Dios fortalece a tu abuela Odalys para darle la fuerza 

y darle la compañía para que no te sientas solo, para que esos sueños que tú quieres forjar y emprender 

los puedas lograr.   

Yo aprendí a fuerza de golpe en la vida que uno no puede andar por el camino echando culpas.  

Que uno tiene que abrazar la responsabilidad, entender la voluntad de Dios y aprender que el único 

responsable de hacia dónde se dirige nuestra vida y cómo se forjan nuestros sueños somos nosotros 

mismos.  No importa cuán difícil te la ponga la vida, Jeivan, no importa quiénes te acompañan en ese 

trayecto, la verdad es que Dios se encarga de poner ángeles en el paso para que tú puedas alcanzar tus 

sueños. 

Yo siempre le digo a mis hijas, especialmente a Isabel, que tiene la misma edad tuya y es el 

mismo consejo que hoy te doy, si tú quieres alcanzar tus sueños, si tú quieres alcanzar tus metas, tú 

tienes que olvidarte del ruido que te va a acompañar.  Tú tienes que olvidarte de aquellas amistades 

que en muchas ocasiones van a tratar de sacarte del camino correcto.  Tú tienes que olvidarte de 

aquellas cosas que en tu mente te dicen que no lo puedes lograr. Y ojalá que alguien te diga que tienes 

un sueño que es difícil de alcanzar, ¡ojalá!  Porque tú le vas a decir a todas esas personas lo mismo 

que yo hoy les digo a todos los que nos siguen por las redes sociales y en esta página, que el único 

responsable de alcanzar nuestros sueños somos nosotros mismos.  Y hoy por hoy todos los senadores 

y senadoras que estamos aquí en algún momento alguien nos dijo que no podíamos alcanzar nuestros 

sueños, y aquí estamos, defendiendo la democracia, haciendo historia y cumpliendo nuestros sueños. 

Que Dios te bendiga mucho, Jeiván, y que puedas alcanzar todas tus metas.  Y que cuando seas 

ingeniero mecánico te acuerdes de nosotros y a lo mejor nos dejas algún descuento. 

Son mis palabras… 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Agradecemos al senador Luis Javier Hernández. 

Reconocemos a la portavoz Rodríguez Veve. 

SRA. RODRÍGUEZ VEVE: Muchas gracias, señora Presidenta. 

Hoy me acompaña Gabriel Sol.  ¿Qué apellido bonito, verdad?  Sobre todo, para nosotros que 

vivimos en esta amada tierra isleña, en el Caribe.   

Y como decía una de mis compañeras senadoras, definitivamente esta es una de las tradiciones 

más bonitas del Senado de Puerto Rico, el recibir cada cierto tiempo a miembros del movimiento 

escutista en Puerto Rico, un movimiento que destacamos, que reconocemos. Yo diría, porque se 

distingue de forma especial por la promoción del servicio, por inculcar ese valor de servir.  Y es que 

en definitiva, el movimiento escutista va mucho más allá de desarrollar habilidades y destrezas físicas 

en los niños y en los adolescentes que les permita desenvolverse en diferentes escenarios de la vida.  

Si no que el movimiento escutista también con énfasis se dedica al cultivo de los valores 

fundamentales que no solamente permite que estos niños y jóvenes sean seres humanos virtuosos, sino 

que además se trata de valores que les otorga y que le dan un verdadero y profundo sentido a la vida, 

porque no basta con ser pacífico, sino se vive para la paz.  Porque no basta con ser solidario, sino se 

vive para ayudar.   

Y en alusión a ese espíritu de servicio, Gabriel, quiero leerte una parte de un poema de la poeta 

chilena Gabriela Mistral, que te lo dedico a ti, pero también se lo dedico a todos estos jóvenes que hoy 

nos acompañan y a todos los que nos escuchan.  Y dice lo siguiente: “Que no te llamen solamente en 
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los trabajos fáciles.  ¡Es tan bello hacer lo que otros no hacen!  Pero no caigas en el error de solo se 

hace mérito con los grandes trabajos; hay pequeños servicios que son buenos servicios: ordenar una 

mesa, ordenar unos libros, peinar una niña.  Aquel que critica, este es el que destruye, tú sé el que 

sirve.  El servir no es faena de seres inferiores.  Dios que da el fruto y la luz, sirve.  Pudiera llamarse 

así: “El que Sirve”.  Y tiene sus ojos fijos en nuestras manos y nos pregunta cada día, ¿serviste hoy?  

¿A quién?  ¿Al árbol, a tu amigo, a tu madre?” 

Te deseo éxito.  Lo mejor. Y que siempre lleves ese espíritu anclado y sembrado en tu corazón 

de servir a los demás y a esta patria que amamos.  Te voy a ceder el micrófono para que des unas 

breves expresiones sobre tu experiencia en el escutismo, y por qué invitas a otros jóvenes a estar en 

este movimiento.   

JOVEN ESCUCHA GABRIEL SOL: Buenas tardes.  Me voy a presentar. Mi nombre es 

Gabriel Sol, tengo 13 años. Yo vengo a hablar sobre mi experiencia en el escutismo donde he 

aprendido muchas cosas en toda la vida, cómo ayudar a mis compañeros de la escuela o a mis padres. 

Vengo a invitar a todos los jóvenes de Puerto Rico a que se unan a este movimiento único porque es 

una oportunidad de aprender. Pero no solo de aprender, sino a formarse como un ciudadano, 

especialmente como un buen puertorriqueño o puertorriqueña.  Ser puertorriqueño es de bien y luchar 

y proteger por nuestra isla.  Como, por ejemplo, el honorable Eliezer Molina, que luchó por las playas 

aquí en Puerto Rico, y yo admiro mucho, como por ejemplo, ya fallecido, Pedro Albizu Campos. 

Gracias por su atención. 

SRA. RODRÍGUEZ VEVE: Muchas gracias, señora Presidente. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias a la senadora Rodríguez Veve y a Gabriel Sol. 

Le corresponde el turno a la Portavoz, senadora Wandy Soto. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Gracias, señora Presidenta, y bienvenidos a todas y a todos los 

que se encuentran aquí, mamá, papá, los líderes, los senadores y senadoras que están aquí. 

En esta tarde ya me acompaña Josef Ortiz, lo tengo a mi derecha, Derek Santiago y Mariana 

Devarie, que está en mi banca.  Y este joven que tengo a mi lado me hizo una pregunta que claro que 

la quiero compartir.  Me pregunta, ¿qué nosotros hacemos aquí como senadoras y senadores, pero 

sobre todo, si nosotros disfrutamos y nos gusta lo que hacemos?  Esto que nosotros hacemos es bien 

parecido, lo que se hace cuando un pueblo nos elige para servir desde nuestro corazón y desde el lugar 

donde estamos.  Ellos como jóvenes son la chispa que mantiene vivo el espíritu del servicio. Y 

nosotros como senadoras y senadores levantamos y trabajamos con la confianza de un pueblo que en 

ocasiones se decepciona por diferentes razones.  Estos jóvenes están en cada uno de ellos en grupos 

distintos, y el legado que ellos representan y que ellos trabajan es un legado que comenzó en un tiempo, 

en un pasado.  Y hoy ellos están en diferentes tropas y en diferentes lugares donde ellos se dedican a 

un gesto hermoso que lo es el servicio, lo mismo de personas de adulto mayor.  Yo tengo jóvenes de 

tropas de Caguas que ellos tienen el legado de trabajar con mascotas.  Y ellos vienen con distintas 

misiones para cumplir ese legado y ese sueño. 

Pero algo que nos llama la atención es cómo estos jóvenes con mucha alegría y con mucha 

confianza se atreven a preguntarnos si disfrutamos lo que hacemos.  El servicio no es una sola acción, 

es una forma de vida.  Y es en ocasiones necesario responder con empatía, con entusiasmo y con lucha 

por la dignidad de otros sin esperar reconocimiento. 

Hoy nosotros hemos sacado este tiempo para reconocerlos a ellos como futuras o presente 

generación que se va levantando, porque en un momento dado muchos de ellos, con una corta edad 

estuvieron sentados también, y hoy ellos heredan ese legado y ese entusiasmo, que vienen a preguntar 

si nosotros disfrutamos estos espacios.  Pues sí, lo disfrutamos cuando lo hacemos desde el corazón.  

Y hoy es el momento para llevarles ese mensaje: Nunca olvidarnos de dónde venimos para que nunca 
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se nos olvide el propósito y el legado que queremos llevar y cumplir.  Y ese es simplemente el mensaje 

para ellos. 

Así que, jóvenes, niños, niñas, sigan hacia delante con pasión y con humildad.  Su legado no 

solo es un reflejo del pasado, sino una semilla para el futuro. Yo sé que ustedes inspirarán a otros y 

nosotros los inspiramos también a ustedes y a muchos allá para que el servicio que nosotros hacemos 

aquí sea un servicio que nazca desde el corazón.  Un Libro muy famoso y de los más leídos en el 

mundo dice: “instruye al niño en su camino.  Y cuando sea adulto y viejo no se apartará de él”.  Y 

ellos serán el reflejo de unas palabras escritas de hace muchos años y que hoy se hacen vida. 

Esas son mis palabras, señora Presidenta. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, señora Portavoz. 

Le corresponde el turno, en representación del Presidente del Senado, al vicepresidente 

Carmelo Ríos. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Muchas gracias, señora Presidenta, compañeros y compañeras.  Un 

saludo afectuoso de parte del presidente Rivera Schatz, a quien estoy representando en este Acto 

Protocolar.  Para efectos de esta tradición del Senado de Puerto Rico de conocer y reconocer el 

escutismo en todas las facetas.   

“Distinguidos invitados, y de manera muy especial a los jóvenes escutistas de toda la isla que 

hoy nos acompañan en este histórico Hemiciclo.  Es para mí, como Presidente del Senado, un honor 

y un privilegio darle la más cálida bienvenida a esta Sesión Especial en conmemoración de la Semana 

del Escutismo.  Un espacio en donde reconocemos el liderazgo, la disciplina y el espíritu de servicio 

que caracterizan a los escutistas de Puerto Rico y del mundo. 

En tiempos en donde nuestra sociedad enfrenta grandes retos es inspirador ver a jóvenes como 

ustedes asumir con responsabilidad el deber de construir un mejor futuro basados en principios, 

integridad, solidaridad y trabajo en equipo.  Apoyados por un movimiento centenario, una escuela de 

valores que desde su fundación ha forjado ciudadanos ejemplares guiados con el compromiso con el 

bien común, el respeto por la naturaleza y la vocación de servir.  Estos jóvenes son ejemplo e 

inspiración para todos en nuestra sociedad.   

Hoy el Senado de Puerto Rico se viste de honor al recibirlos y reconocer su impacto en nuestras 

comunidades.  Sepan que esta Casa Legislativa valora y respalda el esfuerzo que realizan para 

fortalecer el carácter, el liderazgo y la dedicación al servicio, principios esenciales para promover una 

sociedad justa y equitativa, desarrollándose en ciudadanos cabales, íntegros y comprometidos con las 

causas más nobles.   

Desde esta Casa de las Leyes impulsamos legislación para el bienestar de nuestra gente basado 

en los principios y valores que fomenten la equidad y el desarrollo de capacidades de todos por igual.  

La labor que aquí realizamos busca propiciar el bienestar de nuestras comunidades, promoviendo 

iniciativas que fortalezcan la educación, el liderazgo juvenil y el servicio comunitario, pilares 

fundamentales del escutismo y esenciales en el progreso de nuestra sociedad. 

A nombre del Senado de Puerto Rico, este a quien leo, Thomas Rivera Schatz, les felicito por 

su entrega, compromiso con los valores del escutismo, que sigan siendo ejemplo e inspiración para las 

futuras generaciones, y que continúen su misión con orgullo y determinación.  

Felicitaciones a todos.  Son los deseos de este Senado y de su Presidente del Senado, Thomas 

Rivera Schatz”. 

Muchas gracias, señora Presidenta. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, señor vicepresidente Carmelo Ríos. 

Le corresponde el turno al senador Rafy Santos. 
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SR. SANTOS ORTIZ: Muchas gracias, señora Presidente.  Buenos días a todos mis 

compañeros y compañeras, senadoras y senadoras y a todos los homenajeados en esta mañana. 

En la mañana de hoy pues primeramente quiero felicitar a todos los escuchas, los felicito.  Y 

también quiero agradecerles a todos sus padres, a todos los padres que han estado siempre presentes 

en cada una de las etapas de cada uno de ustedes, a los Scoutmaster y cada uno de los líderes que 

siempre están presentes y velando por el mejor porvenir de cada uno de ustedes.    

Escutismo, integridad, transparencia, hermandad y responsabilidad social. Y el escutismo es 

una educación integral que va dirigida y vas a estar en contacto en grupo con la naturaleza.  Así que 

los felicito a todos.   

Y el Senado de Puerto Rico tiene una Moción de Felicitación, esta Moción cada uno de los 

senadores y senadoras les va a estar haciendo entrega a cada uno de los escuchas.  Y dice de la siguiente 

manera:  

“El Senado de Puerto Rico reconoce –en mi caso me acompaña el Escucha Alberto Sanes, y 

tiene apellido Sanes González, y lo acompaña su madre, y viene desde el pueblo de Villalba.  

Agradecido por llegar.  Parte de nuestro Distrito Senatorial de Guayama– reconoce a Alberto Sanes 

con motivo de la celebración de la Semana del Escutismo en Puerto Rico.   

El Movimiento del Escutismo surgió en Inglaterra bajo la tutela de Robert Stephenson Smith 

Baden-Powell, con el propósito de promover las buenas obras y hacer campaña en contra del ocio.  En 

Estados Unidos el publicista William D. Boyce, el 8 de febrero de 1910 obtuvo el permiso del 

Congreso de Estados Unidos para fundar este movimiento del país.  Desde ese entonces, por medio 

de la organización internacional del Movimiento Scout, dan cuenta de sobre 25 millones de 

participantes en todo el mundo se ha perpetuado el legado y los objetivos promovidos desde su 

fundación.  Así que este es reconocido como el primer programa nacional dirigido al desarrollo de 

carácter y destrezas de liderazgo en la juventud. Puerto Rico Council Scouting America ha promovido 

este movimiento sirviendo ininterrumpidamente a la juventud desde 1927.  

Durante la semana del 2 al 8 de febrero de 2025 se celebra la Semana del Escutismo, en 

reconocimiento al impacto positivo que genera este movimiento que promueve principios de 

integridad, transparencia, hermandad y responsabilidad social en niños y jóvenes. 

Por lo antes expuesto, el Senado de Puerto Rico felicita y reconoce a Alberto Sanes González, 

con motivo de la celebración de la Semana del Escutismo en Puerto Rico. 

Y para que así conste, firmamos y sellamos la presente en San Juan, Puerto Rico. Fue firmada 

el 3 de febrero de 2025. Jenniffer Martínez, Secretaria del Senado, junto a nuestro Presidente, Thomas 

Rivera Schatz”. 

Muchas felicidades a todos los escuchas. Serían mis palabras, señora Presidente. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, senador Rafael Santos. 

Le corresponde el turno al senador José Luis Dalmau. 

SR. DALMAU SANTIAGO: Muchas gracias, señora Presidenta.   

Y primero, ya cerca de los 100 años que va a cumplir el escutismo en Puerto Rico, felicitar a 

todo ese liderato que pone de su parte y da su mejor esfuerzo para formar carácter y liderato en nuestros 

jóvenes.  También, el agradecimiento a los padres, madres, abuelos, tíos que acompañan a estos 

jóvenes, porque es el apoyo que ellos tienen para seguir formándose como líderes, sí, porque ya son 

líderes.  ¿O ustedes cuando van a sus actividades sus compañeros de la escuela no los miran distinto 

por el liderato que ocupan en el escutismo? ¿O sus hermanos o sus primos no los miran y dicen, mi 

primo está en el escutismo o está desarrollándose en el liderato?  Así que ya ustedes son líderes.  Y 

como los escucho aquí, sé que pronto van a ocupar posiciones probablemente aquí en la Legislatura.  

Y lo digo con un ejemplo.  Yo estuve en la Tropa 167 de Caguas.  Cuando comencé muy joven en mi 



Jueves, 6 de febrero de 2025 Núm. 1 

 

 

574 

escuela, en el Club de Leones de Caguas había una Tropa del escutismo.  Y nos ayuda a formar liderato 

y a formar carácter.   

Hoy tengo el privilegio de presentar a un joven que reside en Aguas Buenas y que se llama 

Ireyoán Cosme Arroyo, que viene acompañado de su padre Eric, su madre Claudia y su hermana 

menor Fabiola.  Y le doy la bienvenida como “Senador por un Día”, como “Legislador por un Día” a 

un joven que es estudioso, organizado y que tiene unas metas bien claras.  Quiere estudiar astronomía, 

quiere estudiar ingeniería y quiere estudiar robótica.  Me imagino que tendrá que coger muchas clases 

de Física.  Pero eso lo encamina a probablemente uno de sus sueños, que es ser considerado en algún 

momento para convertirse en astronauta. 

Así que me gustaría que nuestro próximo astronauta puertorriqueño se dirija ante ustedes como 

“Legislador por un Día.” 

JOVEN ESCUCHA IREYOÁN COSME ARROYO: Buenos días. Ya escucharon mi nombre. 

Mi nombre es Ireyoán Cosme Arroyo y estoy muy, muy agradecido cómo yo llegué a este punto en 

Scout en Troop Guide, llegando a tener estos parches.  Pero las cosas que voy a decir que tiene todo 

mi apoyo y las gracias son a esas dos (2) personas, a esas dos (2) personas que yo siempre he amado. 

Esas dos (2) personas me apoyaron, esas dos (2) personas me han dado mucho cariño. Siempre cuando 

yo no tenía esperanza o siempre cuando no tenía confianza, siempre este, esa mujer de ahí siempre me 

ayudaba a tranquilizarme y también ese tipo de ahí siempre me ayudaba a tranquilizarme también y 

ser alguien valiente a veces. 

Esas dos (2) personas son mis padres, mis padres que me han dado la luz y buenas 

posibilidades.  

Así que un gran aplauso a esas dos (2) personas de ahí. 

SR. DALMAU SANTIAGO: Muchas gracias a nuestro “Legislador por un Día”, Ireyoán, y 

gracias por las expresiones que nos permite realizar la señora Presidenta. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias a ambos.  

Le reconozco el turno a la senadora Ada Álvarez. 

SRA. ÁLVAREZ CONDE: Para mí es un honor y privilegio estar en este día donde nos 

acompañan tantos jóvenes, tantas y tantos jóvenes hermosos y líderes en esta Semana del Escutismo.  

Estas son las cosas lindas que ayudan a que no importe lo que pase en este Hemiciclo uno siga, 

trabaje y recuerde para quién trabaje. 

Como siempre dije en campaña y antes de estar aquí, Puerto Rico es nuestro patrono ahora.  

Y aunque sí hay una realidad en mi caso de haber tenido setenta y seis mil treinta y nueve 

(76,039) la realidad es que ahora le sirvo a todo el pueblo puertorriqueño, a todo Puerto Rico. 

Y quise dirigirme, porque me ha tocado una joven, Anabella Bracetti López y quiero hablar y 

decir como una de las populares aquí también, que a mí me honró ser la Vicepresidenta y Presidenta 

de la Organización de Mujeres Populares que va más allá, como dije, ahora de los partidos porque 

creo en nuestro liderato.  

Y aunque reconozco a los niños y las niñas, pues me ha tocado tener hoy a una niña, a una 

joven que está hoy siendo “Legisladora por un Día”.  

Y la realidad es, compañeros, yo anhelo tener hijos, no los tengo todavía, Dios me dará la 

bendición ya sean propios o adoptados, pero quiero que sepan que cada uno de sus hijos, conozca yo 

aquí a sus hijos en el Hemiciclo o no, los tengo en el corazón.  

Que cada uno de los niños y las niñas están en cada paso que doy porque sé que nos están 

mirando. Y es mi deseo tanto para la joven como para todos los que estén aquí, que usted sepa que 

nosotros trabajamos por ustedes porque no son el futuro son el presente. Y que a veces pasan cosas en 
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las noticias feas, etcétera, y lo mejor que les puedo dejar es que no importa las diferencias, trabajemos 

porque la paz es posible, pero la paz no es posible si hay injusticias. 

Y dicho eso, yo quiero decir que Anabella Bracetti López, de Caguas de 14 años, con sus 

padres Jaymarie y Carlos, con su hermano Derek, está en el escutismo desde que tiene 8 años, y una 

de las cosas que me trajo fue los posibles trabajos que quiere y el problema de Puerto Rico que le 

aqueja. 

El problema de Puerto Rico es nada más y nada menos que la violencia; y las posibilidades de 

futuro, piscología o empresarismo, entre otras cosas que está explorando. 

Y no habla hoy porque quizás los nervios la traicionan, pero yo quiero darle las gracias y ella 

les da las gracias a sus padres.  Pero le doy el aplauso a cada líder de escutismo que está aquí, a los 

padres, madres, abuelos, tíos que están llevando a estos jóvenes en ese camino. 

Es su primera vez en este Capitolio y hay muchos jóvenes que tienen que pasar por aquí para 

que nos hagan la pregunta que nos hacen muchos, ¿y qué tú haces aquí? ¿En qué tú trabajas? ¿Y qué 

pasa aquí? Y lo que pasa aquí es que nosotros lo que discutimos aquí y lo que se firma, impacta muchas 

vidas. Y eso sí lo decía Luis Muñoz Marín, decía: “que un plumazo cambiaba muchas vidas de 

repente”. Y por eso era importante más que la política, la política pública. 

Así que bien importante, puedes ser lo que ella quiera, pero por si acaso Anabella, no solamente 

puedes ser Senadora, puedes ser Alcaldesa, puedes ser Gobernadora de Puerto Rico porque hay 

políticos, pero también hay política y vamos a estar dando esa batalla y ese trabajo desde aquí. 

Y como dije en un turno anteriormente y repito, nos están mirando. Nosotros no heredamos la 

tierra de nuestros padres, se la tomamos prestada a nuestros hijos. Así que por los hijos y las hijas de 

esta tierra vamos a seguir trabajando.  

Felicidades a cada uno de ustedes y mi aplauso para ti Anabelle. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, senadora Ada Álvarez. 

Le corresponde el turno a la senadora Karen Román. 

SRA. ROMÁN RODRÍGUEZ: Buenos días a todos. Dios me los bendiga. 

Es para mí un placer tener al joven Ángel Vega aquí conmigo. Sé que vino acompañado por 

su mamá, por su madre, su equipo, sus compañeros.  Aquí hay jóvenes de diferentes Tropas, por los 

símbolos que tienen, los nombres.  

Yo fui niña Girl Scout cuando era pequeña y fue una experiencia maravillosa. Valores, muchas 

acciones cívicas que hicimos en la calle. Nos enseñaron también cómo protegernos en caso de una 

emergencia para que ellos puedan sobrevivir en cualquier causa que pueda pasar en Puerto Rico. 

Así que me enorgullece tener a este joven aquí conmigo. Fui educadora por veinte (20) años 

del sistema público.  Estuve siempre trabajando con diferentes causas y una de las causas fueron con 

las Niñas Escuchas y los Boys Scouts también de la Región de Aguadilla. 

Este joven es de mi pueblo también de Aguadilla, una familia aguadillana.  Y sé que van a 

seguir haciendo ejemplo y van a seguir creciendo y van a ser forjadores de la vida. 

Yo quería seguir, hablar, quería hablarles de un verso que dice: “La única forma de regenerar 

al mundo es que cada uno cumpla con el deber que le corresponda”. Charles Kingsley. 

Cada uno tiene un propósito de vida aquí en la tierra, cada uno tiene muchas labores, nadie 

nace por nada.  

Todos tienen un propósito y sé que cada uno de estos jóvenes va a desempeñar ese propósito 

efectivamente con una satisfacción muy grande porque tienen padres responsables y que hoy en esta 

hermosa mañana están aquí.  
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Así que les decreto como pastora, líder comunitario y Senadora ahora, muchas bendiciones, 

que el Señor los pueda guiar, que el Señor les pueda abrir puertas y que cada uno de estos jóvenes 

Dios los proteja dondequiera que vayan. 

Dios me los bendiga, Dios me los guarde, sigan hacia adelante. Cuando tengan una aflicción 

y dificultad, siempre sepan que hay un Dios grande y poderoso allá en el cielo. 

Dios me los bendiga a todos. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias senadora Karen Román. 

Le corresponde el turno a la senadora Migdalia Padilla. 

SRA. PADILLA ALVELO: Buenos días. 

JOVEN ESCUCHA IAN MARCOS GONZÁLEZ: Buenos días, que Dios les bendiga.  

Mi nombre es Ian Marcos González Dones y represento al Distrito de Bayamón que comprende 

los pueblos de Bayamón, Guaynabo, Cataño, Toa Alta y, mi hogar, Toa Baja. 

SRA. PADILLA ALVELO: Muy buenos días.  

Saludo bien cordial y afectuoso para todo el liderato del escutismo. Gracias por el trabajo que 

los adultos hacen por estos jóvenes. 

Primero que nada, si algo realmente el escutismo, porque lo conocemos, hace es precisamente 

preparar a nuestros niños de lo que son los principios, los valores cristianos que cada uno de nosotros 

profesamos. 

Yo quiero, pues, decirles a los papás que han tomado una excelente decisión. 

Nuestro país está bien, bien necesitado de lo que son los valores, de lo que son los principios, 

la transparencia de procesos, en fin, hay muchas cosas que nosotros podemos hacer, pero ustedes han 

dado un paso adelante. Primero, felicitar a los padres porque están respaldando un movimiento que 

van a ser junto a ellos parte de lo que es la formación y la crianza de estos niños y niñas, igualmente 

jóvenes que hoy nos visitan en el Senado de Puerto Rico. 

Si algo realmente garantiza que podamos retener jóvenes cuando llegan ya a su etapa de 

jóvenes adultos es precisamente ocupar estos lugares, ¿por qué? El Senado, como el Cuerpo Hermano, 

la Cámara de Representantes, hemos venido aquí a servir no a ser servidos. 

Por lo tanto, ya ustedes han dado un gran paso en la vida de cada uno de estos jóvenes.  

En fin, aquellos que quizás no tienen o en algún momento tuvieron sus hijos participando del 

movimiento de escutismo están aquí porque entienden que han sido exitosos en la formación y en la 

crianza de sus hijos y ahora también dan de su tiempo para ayudar junto a los padres, a los encargados 

de estos jovencitos, qué es lo que tenemos que hacer nosotros.  

Puerto Rico tiene mucha gente buena, hay más buenos que quizás menos buenos. Pero lo 

importante es que le están garantizando a Puerto Rico y a todos los que habitamos en esta hermosa 

isla, que vamos a tener hombres y mujeres de progreso con estos pasos que ustedes han dado. 

Para doña Ivelisse Dones, compañera maestra, precisamente de lo que son las escuelas 

Montessori e igualmente a don Ismael González, que hoy acompaña a Ian, que es el joven que 

representa nuestro Distrito Senatorial, son residentes de la hermosa “Ciudad Llanera” de Toa Baja, 

que sepan ustedes que tienen mi respeto, mi admiración, como es también a cada uno de los padres y 

las madres y los encargados que nos acompañan.  Pero, les voy a dar un fuerte abrazo a todos aquellos 

que han tenido la iniciativa de ser parte de la crianza de estos jóvenes. 

Que Dios los bendiga y que los continúe bendiciendo cada segundo, cada minuto de sus vidas. 

Voy a ustedes, como dicen en las peleas de gallo, y pago doble. 

Que Dios los bendiga a todos. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias senadora Migdalia Padilla. 

Le corresponde el turno a la senadora Roxana Soto Aguilú. 
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SRA. SOTO AGUILÚ: Gracias, señora Presidenta. 

Hoy habemos dos (2) legisladoras en esta banca. Porque las dos (2) somos Niñas Escucha. 

Yo soy, Junior de la Tropa de la 5ta. Sección de Toa Baja. Mi nombre es la licenciada Roxanna 

Soto Aguilú, mejor conocida como la “Abogada Motorizada”, Senadora por Acumulación. 

A mi lado se encuentra mi compañera Junior, Fabiola Isabel Cosme Arroyo, es la hermana de 

Ireyoán que se encuentra al lado de la banca de mi compañero de Minoría, el senador Dalmau del 

Partido Popular.  

Se encuentran en las gradas sus padres que son los Assitance Scoutmasters que voy a pedir 

nuevamente que se pongan de pie, los padres Claudia Arroyo y Eric Cosme, que son los Assistance 

Scoutmasters de la Tropa 436 B y G, perdón, 432 B y G. 

También quiero decirles a ustedes que originalmente en Puerto Rico los Niños Escuchas o las 

Niñas Escuchas, el Primer Capítulo se creó en el 1926 en el Municipio de Cabo Rojo, Puerto Rico. 

Que el escautismo se originó en Inglaterra y solamente era para varones. Que el escautismo 

llegó a los Estados Unidos y solamente era para varones y no para niñas, y que fue un grupo de niñas 

que se reunió en unas actividades de Boys Scouts, que trataron de pedir oportunidad de participación 

y como no se pudo, entonces es cuando se fundan Girls Scouts of America. 

Hoy me honra tener al lado mío a la “Legisladora del Día”, mi compañera escautista, Fabiola 

Isabel Cosme. 

En sus Badges que es lo que ustedes pueden ver donde ellos obtienen todos sus parchos por 

las actividades logradas de civismo, que es todo lo que han dicho aquí mis compañeros senadores, yo 

también te voy a poner un parcho, que realmente es un pin que simboliza la Sesión Inaugural de esta 

Vigésima Asamblea Legislativa de Puerto Rico, porque has logrado cumplir en el día de hoy con la 

misión de ser una “Legisladora por un Día”. Así que ven para acá. Y lo hago con mucho orgullo a una 

compañera Scout. 

De igual forma también, ya se leyó por parte de mi compañero del Distrito de Guayama, el 

senador Rafy Santos, la Proclama de Felicitación que no la voy a leer, pero está a tu nombre para que 

la tengas. 

También te estamos haciendo entrega de un Certificado de Mérito por ser “Legisladora por un 

Día”. 

Y no menos importante, te estoy entregando un regalo que ya sé que lo abriste, lo leíste, pero 

quiero vertirlo para récord. Te estoy regalando una agenda, tú estableces tú camino y tu futuro como 

lo hice yo. 

A la joven Fabiola Isabel Cosme Arroyo, una compañera Escucha como yo, que la vida te 

conceda la fe y la salud suficiente para seguir liderando los buenos caminos para la juventud de Puerto 

Rico. 

Un abrazo, la Senadora por Acumulación, la “Abogada Motorizada”, tu compañera Escautista, 

la licenciada Roxana Soto Aguilú. 

Cuando yo hablé con mi compañera legisladora, le pregunté, oye Fabiola, ¿y qué tú quieres 

hacer cuando seas más grande?  Porque Fabiola tiene 11 años y ella es Junior como yo, ¡ah! Me 

escribieron 11. Pues miren, perdón, es 13. Retracto, pero sé que eres más pequeña que tu hermano. 

Eso sí. 

Me dijo, yo quiero estudiar Criminología. Y yo, ¿por qué quieres estudiar Criminología? 

Porque quiero ser abogada o quiero ser juez. Ahí fue cuando entonces apoyé la lágrima. 

Porque le digo, Fabiola, ¿en tu casa hay abogados? Y me dice, no Roxanna. Le digo, Fabiola, 

¿en tú casa hay jueces? Me dice, no Roxanna. Ella vino exactamente de donde yo vine. En mi casa no 

hay abogados y no hay jueces, pero querer estudiar Criminología, querer estudiar Leyes, ser Niña 
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Escucha, saber técnicas de civismo ampliadas más allá de la fe familiar, aún a mis 50 años me 

estremece.  

Así que yo le pedí a Fabiola que leyera unas breves palabras. Adelante. 

JOVEN ESCUCHA FABIOLA ISABEL COSME ARROYO: Como ya ha sido ejercido, mi 

nombre es Fabiola Isabel Cosme Arroyo. 

La verdad que me siento muy agradecida para poder estar aquí alrededor de ustedes, 

compañeros escutistas y senadores. 

La verdad que agradezco a todo el mundo por a mis líderes, a mis compañeros de la Unidad, 

gracias por acompañarme en esta aventura corta, en la cual he logrado varias cosas. Varios eventos, 

varios premios, varios awards. 

Pero, especialmente me gustaría agradecer a mis padres, ya que me han estado apoyando desde 

el primer día que estoy en el escutismo. Ayudándome a adelantar, ayudándome a ayudar a mis 

compañeras y poder ayudar en el momento de la vida en donde yo estoy aquí en el escutismo. 

Gracias a ellos dos (2) estoy aquí parada aquí con ustedes, y la verdad es que le agradezco 

demasiado. 

SRA. SOTO AGUILÚ: Esas son nuestras palabras de estas ambas Legisladoras del Senado de 

Puerto Rico en la Vigésima Asamblea Legislativa.  

Son mis palabras, señora Presidenta. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias a ambas, Senadora. 

Le corresponde el turno a Marially González, la senadora Marially González. 

SRA. GONZÁLEZ HUERTAS: Muchas gracias, señora Presidenta. 

Un saludo especial a todos los jóvenes que pertenecen al Movimiento Escutista. Un saludo 

también a los líderes y, sobre todo, a los padres, primeros educadores de sus niños. 

En la tarde hoy, tengo el privilegio de presentarles a la “Legisladora por un Día” Joyce Rivera 

Cordero. Joyce tiene 13 años y asiste a la Escuela Bilingüe del Municipio de San Juan. Tengo que 

decirles que Joyce es una de las niñas pioneras en este Movimiento en Puerto Rico. Fue la primera 

niña en la Unidad 51 y se siente muy orgullosa de poder promover los principios de integridad, 

hermandad y, sobre todo, de responsabilidad social. 

Ella quiere o se inclina hacia la ciencia y la ingeniería. Dice que es una dura en matemáticas, 

aunque no le gustan mucho y tiene metas definidas, pero esas metas también van acompañadas de una 

persona que se ha involucrado en este Movimiento para promover el liderazgo de su niña y también 

el liderazgo de todos los niños en la Unidad 51. Y ella es Gloria Cordero que está por allí grabando, 

saludos Gloria.  Y obviamente deseándoles todo el éxito del mundo. Que sigas siendo esa inspiración 

para tu hija y para todos los niños en la Unidad 51. 

Estamos muy orgullosos de poder estar participando de esta actividad y decirles a todos los 

jóvenes que cada experiencia que tengan en su vida les sirva para ser mejores personas, mejores seres 

humanos y, posteriormente, mejores profesionales. 

Esas son mis palabras, señora Presidenta. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias senadora González Huertas. 

Le corresponde le turno a la senadora Nitza Moran. 

SRA. MORAN TRINIDAD: Gracias, señora Presidenta. 

Voy a ser breve porque muchos de mis compañeros ya han hablado muchísimo sobre el 

escutismo.  

A mi lado se encuentra Matthew, un niño muy energético les puedo decir. Y Mariana es todo 

lo contrario. Es una niña muy tímida. Pero ambos han traído consigo una historia y cada cual me ha 

hecho unas expresiones que indaga en mi corazón. 
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Matthew me dice que entró a los 6, Mariana me dijo que entró a los 12 y tienen algo en común, 

ambos quieren ser científicos y andan con una científica. 

Así que no hay casualidad en la vida. Orgullosísima y un verdadero privilegio de tener a estos 

niños a mi lado, pero verdaderamente un privilegio porque detrás de estos niños hay unos padres y 

unos líderes que nos acompañan desde las gradas y, sobre todo, aquellos Scoutmasters que son los que 

tienen la dirección de darle a los niños tres (3) cosas importantes: disciplina, respeto y dignidad.  Entre 

ellas tres (3) estos niños se desarrollan en un sinnúmero de cosas que los preparan para lo que es la 

vida cotidiana y de eso se trata. 

Es de orgullo saber que hoy día se forman niños y niñas que serán nuestros forjadores de 

familia y que serán nuestros profesionales y algún día quizás también serán senadores, y no solo por 

un día. La trayectoria de cada senador llevará consigo una trayectoria familiar y un proyecto de vida, 

así que cada cual preserva su identidad.  Siéntanse orgullosos porque cada uno de ustedes lleva consigo 

una identidad propia. 

Mariana, a pesar de que tienen más edad, me ha sorprendido con un sinnúmero de insignias 

que representa lo que hace el escutismo en Puerto Rico.  Los preparan para el futuro de mañana, los 

preparan para lo que ellos van a vivir, y sumamente es una experiencia que a lo mejor nosotros como 

senadores todavía no hemos vivido.  Esta insignia yo no la he vivido, cincuenta (50) millas no van a 

pasar a esta edad.  Pero siéntanse seguros que Puerto Rico va de camino en buenas manos, estos van 

a ser los próximos profesionales, así que siéntanse orgullosos.  Bienvenidos al Senado de Puerto Rico. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias senadora Nitza Moran. 

Le corresponde el turno al senador Adrián González. 

SR. GONZÁLEZ COSTA: Muchas gracias, señora Presidenta. 

En el día de hoy me acompaña el joven Wilfredo Rosado, quien es natural de aquí de San Juan.  

Está en el escutismo desde los 13 años y cursa el décimo grado en el Colegio San Antonio de Río 

Piedras.  Yo le preguntaba a Wilfredo que por qué y se interesó en ser Niño Escucha y me contestó 

que es que le interesa mucho pasar tiempo en la naturaleza y disfrutar de los espacios públicos.  Y yo 

creo que eso es un tema muy importante que abarca -¿no?- lo que son los intereses de todos los jóvenes 

que están aquí y del país completo y que demuestra su compromiso con distintos aspectos que nos 

envuelven a nosotros como legisladores. 

Si las funciones y los intereses de los jóvenes que están aquí hoy tienen tanto que ver con el 

disfrute de la naturaleza, de lo público, de lo común, más allá de hacerles pasar por la experiencia de 

ser “Legisladores por un Día”, nuestro compromiso debe ir más allá de eso y asegurar que además de 

ellos, todas las generaciones que sigan naciendo y creciendo en Puerto Rico puedan tener una 

aspiración de conocer la naturaleza que hemos conocido nosotros, que conocen ellos y de disfrutarla.  

Porque al final de eso es que se trata, la naturaleza es de todos, son espacios de todas y todos y no 

debemos permitir que sigan en peligro.  Si en algún sitio se puede proteger ese patrimonio y 

asegurarles a ellas y a ellos y a los que vengan después que pueden seguir teniendo esa aspiración de 

disfrutar de nuestros recursos naturales es en este Recinto donde tenemos las herramientas para hacer 

precisamente leyes que los protejan y les aseguren a ustedes poder realizar las actividades que siguen 

realizando -valga la redundancia- como niños y niñas escuchas. 

Así que Wilfredo me hizo reflexionar -¿verdad?- sobre lo que significa un detalle tan 

importante como que se interese por disfrutar la naturaleza y lo que significa también la función de 

uno aquí y la función de todos los que estamos aquí para con ellos, para con el ambiente.  Y como 

decía Ada, de un plumazo puede ser la diferencia entre que existan esos recursos para estos niños y 

niñas y los que vengan en el futuro o no existan, y ese plumazo sale de aquí. 
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Así que Wilfredo, mucho éxito y así como los demás compañeros y compañeros que nos 

acompañan en el día de hoy.  Ojalá que un día esas aspiraciones y ese compromiso que tienen con el 

país y con lo que representa el escutismo se traduzca en el quehacer político, que hace falta gente con 

disciplina y con los intereses que ustedes tienen también en el quehacer político no todos pueden ser 

abogados.  Así que hace falta diversidad aquí en la Legislatura también.  Mucho éxito y muchas gracias 

por visitarnos en el día de hoy. 

Muchas gracias, señora Presidenta. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, senador Adrián González. 

Le corresponde el turno al senador Juan Oscar Morales. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Muchas gracias, señora Presidenta, y buenos días a todos, 

buenas tardes ya. 

Yo agradezco primeramente a Dios quien nos haya permitido estar hoy aquí en esta actividad 

con Niños Escuchas, porque hoy me ha llevado a nuevamente renovar mi compromiso con esta causa.  

Yo tuve el privilegio de tener dos de mis hijos en el escutismo y le agradezco mucho a este programa 

lo que son mis hijos en el día de hoy. 

Y más que eso tener a mi derecha a una joven, Mía Oquendo de 20 años, Efraín de 13 años, y 

según he ido conversando con ellos me he dado cuenta de que esa semilla que ha sembrado en 

escutismo, aquí están los frutos.  Estas personas, unos jóvenes con una capacidad inmensa, me han 

hecho unas preguntas que me han puesto a pensar.  Han hecho reflexiones, como la que me hizo el 

compañero Efraín, que me hablaba de una prueba.  La compañera Nitza Moran enseñó un paño con 

insignias, lo que representaba cada insignia.  Y Efraín tiene una de cincuenta (50) millas.  Y Efraín 

me decía lo sacrificado que fue obtener ese parcho y ya lo logró y me dice”: “Sí, pero este año voy a 

acompañar a un amigo mío que va a hacer esa prueba”.  Pero si ya tú pasaste por esa prueba.  Me dijo: 

“No, yo quiero estar con él desde el inicio hasta el final para yo comprobar que él va a poder lograr lo 

que yo pude hacer en el pasado”. Y eso solamente se da en el escutismo, no se da en otro sitio. 

Mía Oquendo, ustedes la ven ahí con cara de nena, pero tiene 20 años, es de San Juan, no 

estudia en ninguna escuela, estudia en su casa “homeschooling”, y va a estudiar comunicaciones 

porque eso fue el escutismo la llevó a explorar y a descubrir que eso era lo que quería hacer.  Pero no 

tan solo es comunicaciones, fíjense en los extremos de la vida.  Luego que estudie comunicaciones va 

a estudiar biología, biología.  Así que es una Niña Escucha atrevida.  Y comenzó desde muy pequeña, 

desde su segundo grado y toda su familia está aquí en el escutismo, y eso es importante, ¿verdad? 

Efraín, que es de mi amado pueblo de Aguas Buenas, también ha tenido grandes logros aquí, 

lleva cuatro (4) años participando en los Boys Scouts y quiere estudiar geología, geología.  Miren a 

su corta edad lo que ya tienen unas metas ya trazadas. 

Así que, compañeros y compañeras, yo me siento más que orgulloso de celebrar aquí esta gran 

actividad, porque nosotros los adultos tenemos que fomentar que los niños entren al escutismo. Y más 

que eso, yo les decía a los jóvenes que me acompañan que cuando tengan la oportunidad agradézcanles 

a varias personas el que ustedes estén en este movimiento.  Primeramente a Dios -¿verdad?- porque 

Dios es el que nos guía y nos dice dónde debemos estar.  En segundo lugar, a los líderes, porque sin 

esos líderes y esos voluntarios quedaron sacrificados. 

Me decía Efraín que a él lo más que le gusta son los campamentos, porque los mattress de aire 

son excelentes.  Eso conlleva sacrificio, ¿verdad?  Así que acompáñenlo.  Y a los papás, yo quiero 

darles un fuerte abrazo y un aplauso a los padres, porque demuestran su compromiso con nuestros 

niños.  Y es importante que los acompañen y no los dejen solos en este caminar. 
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Y finalmente, jóvenes, recuerden algo bien sencillo, que ustedes cada vez que se reúnen lo 

tienen que recitar: “Un Escucha es honrado, leal, servicial, amigable, cortés, bondadoso, obediente, 

alegre, ahorrativo, valiente, limpio y reverente”. 

Que el Señor los bendiga. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, senador Juan Oscar Morales. 

Reconozco al senador Ángel Toledo. 

SR. TOLEDO LÓPEZ: Buenos días a todos y a todas.  Buenas tardes ya. 

A mí me acompaña Alejandro Cruz Reyes, un joven que puede parecer tímido porque no 

necesariamente le gusta el micrófono, pero lleva hablando conmigo aquí desde que se sentó.  Y a mí 

me gusta hablar un poco, un poco nada más, ¿verdad? 

Alejandro llegó por la ruta del escutismo desde sus 8 años y hasta hace recientemente cruzó el 

puente y ahora pues está en la próxima etapa en la que se encuentra ahora.  Lleva seis (6) meses en 

esta segunda etapa con un compromiso serio de hacer lo que quiere hacer. 

Alejandro le gustan las artes y le gustan las computadoras, es un poco esta mezcla entre la 

parte tecnológica y la parte humanista y artística y eso me fascina.  Y aunque las matemáticas no son 

su parte preferida, dice pues me gusta un poquito, prefiero hablar inglés que hablar español, pero habla 

español perfectamente bien, es una cuestión de preferencia. 

Y antes de seguir, tengo que hacer una aclaración para el récord, porque ahorita presentaron a 

Derek y Derek aclaró que él tiene 9 años y no 8.  Así que tiene que constar, por favor, claro en el 

récord que Derek tiene 9 años y no 8 como ustedes dijeron.  Para él eso es bien importante que quede 

claro.  Y yo lo quiero aclarar porque pues… 

Le pregunté a Alejandro si él quería dar un mensaje y me dijo no, pero me dio el mensaje al 

oído.  Así que yo lo repito por él que al final del día es el trabajo que nos toca hacer a nosotros. 

Como ahora tenemos no veintitantos, sino cuarenta y tantos senadores y senadoras en este 

Hemiciclo es bueno que nuestros Escuchas sepan que ser senador no es nada distinto a lo que llevan 

haciendo hasta ahora, trabajar colaborativamente, respetar la diferencia, entender las necesidades del 

prójimo y trabajar para proveerla.  Así que lo que hacemos nosotros desde aquí, ustedes ya lo llevan 

haciendo por todo el tiempo que se han encontrado en el escutismo. 

Pero hay una parte que yo creo que es más importante, porque gracias a Dios ustedes, ninguno 

de los Escuchas que están aquí tienen la niebla en los ojos, tienen el ojo empañado con la visión del 

discrimen y de la diferencia.  Ustedes trabajan para todos, y eso hay que aplaudirlo y hay que 

respetarlo. 

Esa integridad que ustedes representan no solamente cuando están aquí, sino también cuando 

están en sus labores de Escucha, llévenla siempre, siempre como carta de presentación a través de su 

vida.  Porque esa integridad abre puertas, esa integridad es la que deja saber que tú vas a hacer lo 

correcto cuando te están mirando y vas a hacer lo correcto cuando nadie te está mirando.  Y eso es una 

lección que ustedes aprenden cada día, cada reunión, a través de sus padres, de sus madres, de los 

Scoutmasters y demás. 

Y hay otro principio que ustedes han acuñado, que es de ustedes como Escucha y es el de creer, 

creer en ti, creer en que lo puedes hacer, creer en que no hay barreras, creer en que siempre podemos 

aportar y contribuir, crecer y hacer de Puerto Rico y del mundo un mejor lugar para vivir.  Eso no es 

una quimera, eso no es un sueño inalcanzable, eso es algo posible y ustedes lo están haciendo aquí. 

Así que mi felicitación, mi aplauso, mi reconocimiento, mi agradecimiento porque nos avivan 

un día.  Normalmente nosotros estamos aquí discutiendo otras cosas y cuando los traemos a ustedes, 

verlos con ese interés y esa pasión nos cambian un poco el panorama y nos hacen pensar en otras cosas 
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que son a veces hasta más importantes.  Ustedes son más importantes muchas veces, que lo que de 

vez en cuando debatimos acá. 

Así que gracias a todas y a todos, a los padres y a las madres que trajeron a sus hijos, a estos 

Scoutmasters que los dirigen.  Y yo quiero que cada uno de ustedes se dé un aplauso a ustedes mismos 

por lo grande que ustedes son.  Así que vamos pa’lante. 

Esas son mis palabras 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, senador Ángel Toledo. 

Le corresponde el turno al senador Jeison Rosa. 

SR. ROSA RAMOS: Buenas tardes, señora Presidenta, compañeros, a todos los presentes. 

En esta Semana del Escutismo me complace enormemente reconocer y felicitar a todos los 

jóvenes y a todos los adultos, a los padres que están involucrados en este movimiento, cuyo impacto 

se extiende a realizar no solamente tareas, sino también forman carácter y valores. 

Quiero reconocer a Kerwin, padre del joven que me acompaña aquí.  Este joven que me 

acompaña se llama Kevin Santiago, pertenece al Distrito de Yagüeka de la Unidad 311, lleva a mucho 

orgullo del Rango de Sargento First Class y es un ejemplo de dedicación, esfuerzo y superación 

personal.  Este joven que está aquí es del Oeste de Puerto Rico, del pueblo de Añasco y lo reconocemos 

y lo felicitamos en la Semana del Escutismo. 

Así que muchas felicidades a todos y que Dios me los bendiga. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, senador Jeison Rosa. 

Le corresponde el turno al senador Héctor Gabriel González. 

SR. GONZÁLEZ LÓPEZ: Muchas gracias, señora Presidenta.  Buenas tardes, compañeros 

legisladores y a todos los amigos que nos acompañan en las gradas, estos jóvenes que están aquí en la 

semana, celebrando la Semana de los Niños Escuchas. 

Hoy me acompaña Emmanuell Vázquez Jiménez en la Semana del Escutismo, para corregir, 

señora Presidenta.  Comenzó en el escutismo en la Manada de Cobitos 821 del pueblo de Quebradillas 

en al año 2013.  Luego en el 2018 pasa al programa de Tropa en la Unidad 690 del Barrio Quebradas 

del pueblo de Camuy hasta el presente.  Reside en el pueblo de Isabela. 

Emmanuell recibe educación en su hogar y el escutismo ha sido pieza clave en su desarrollo 

educativo, social, moral y físico.  Pertenece al staff del Campamento de Guajataca como Guía de 

Expedición.  Se destaca en la Asociación de Oficiales Venturing del Concilio de Puerto Rico como 

Vicepresidente de Comunicaciones y se ha destacado en varias ocasiones como staff voluntario de 

diferentes actividades dentro del programa, tales como campamento, adiestramientos y proyectos de 

servicio voluntario. 

Le preguntaba a Emmanuell, ¿qué lo motivó a estar en la Tropa?  Y nos mencionaba las 

amistades que realiza, las habilidades, crecer como persona, el liderazgo, la comunicación y trabajo 

en equipo y aventuras con sus amigos que le enseñan puertas para oficios futuros. 

Señora Presidenta, le aconsejaba yo a Emmanuell mientras estábamos aquí en la banca 

dialogando, que es importante para cada uno de los jóvenes que se encuentran aquí en la tarde de hoy 

proponerse metas, y más allá de las metas que nadie los detenga.  Muchas veces la mente pasa a ser 

nuestro peor enemigo cuando pensamos que no podemos lograr unas cosas. 

Y le explicaba que siempre había que ser positivo, que lo que usted se proponga usted tiene 

que lucharlo hasta el final.  Y el que le diga que usted no puede, usted lo va a mirar fijo a la cara y le 

va a decir yo te voy a demostrar que yo sí puedo y vas a trabajar en esa dirección.  Y le mencionaba 

tres (3) palabras, cuando te propones algo te planificas, te organizas y ejecutas y vas a triunfar. 

Así que enhorabuena para cada uno de los jóvenes que se encuentran aquí en la tarde de hoy, 

los felicito a sus padres, sus mentores que se encuentran aquí en la tarde de hoy.  Gracias por el trabajo 



Jueves, 6 de febrero de 2025 Núm. 1 

 

 

583 

que hacen por cada uno de estos jóvenes, son el futuro de Puerto Rico, son el futuro de nuestro Distrito 

Senatorial también al cual represento, el Distrito de Arecibo.  Y yo sé que de aquí van a salir grandes 

líderes, ya son líderes, pero van a estar aquí representando también a cada uno de los constituyentes 

de los pueblos en los cuales residen. 

Me gustaría que Emmanuel dijera unas palabras, así que adelante Emmanuell. 

JOVEN ESCUCHA EMMANUELL VÁZQUEZ JIMÉNEZ: Señora Presidenta, primero que 

nada, quisiera agradecer la oportunidad que tenemos en este día de hoy a nosotros los jóvenes de poder 

asistir a esta parte de la vida que nosotros ahora como adolescentes estamos empezando a ver dentro 

de las redes una parte bien importante de nuestra fundación y nuestro futuro como adulto. 

Estoy bastante orgulloso de lo que he podido alcanzar dentro del Movimiento Escutista, pero 

con este orgullo viene el agradecimiento especial a mis padres, primero que nada, al señor que está 

presente allá arriba Derik Vázquez Ríos y mi madre que no está presente en este momento, está en el 

hogar Arelyn Jiménez Cornejo.  Gracias a ellos y su apoyo he podido lograr todo lo que he podido 

lograr dentro el Movimiento Escutista, desde que yo entré cuando tenía 5 años han sido líderes dentro 

del movimiento y me han apoyado en todas las metas que yo he querido completar. 

Además del agradecimiento que quisiera darles a ellos, promuevo la unión entre nosotros, la 

unión entre la humanidad, mantener la humanidad viva, la unión es lo que nos hace humanos y la 

humanidad nos hace humanos a nosotros.  Igualmente con la humanidad viene la conservación, 

conservar nuestro ambiente y conservar nuestros morales y conservar nuestros valores. 

Muchas gracias por esta oportunidad, Emmanuell Vázquez.  Son mis palabras, señora 

Presidenta. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias a ambos senadores. 

Reconozco el turno al senador Josian Santiago. 

SR. SANTIAGO RIVERA: Muchas gracias, señora Presidenta. 

Bueno, pues yo también aquí me siento honrado en compañía de Daniel Flecha, Daniel Emilio 

viene desde Gurabo, su señora madre está por ahí con nosotros Amneris Nieves.  Emilio, su padre 

pues no puede estar con él hoy porque tiene una pequeña empresa y está trabajando, la está atendiendo.  

Y precisamente me conversaba Daniel que está en esa decisión de hacia dónde mire en términos de 

sus estudios, le agrada muchísimo la música, pero piensa que estudiar Finanzas le puede ayudar en su 

momento continuar el proyecto de la empresa de sus padres, así que, porque viene desde los tiempos 

de los abuelos.  Así que es interesante cómo él está tan claramente enfocado en su futuro, valora la 

experiencia que está teniendo en este movimiento que hoy celebramos. 

Tenemos que agradecerle al Senado de Puerto Rico que haya tenido este espacio para estos 

jóvenes, porque yo no sé los compañeros y compañeras, pero yo recuerdo que cuando niño momentos 

especiales de mi vida que me marcaron y que nunca se olvidan. Recuerdo que mi comunidad en mi 

organizaban las alboradas, para celebrar la fiesta del Patrón, en la parroquia de mi pueblo y recuerdo 

que una vez me montaron en una carroza vestido en la Estampa del Bautismo y nunca me olvido de 

eso, nunca me olvido de eso.  Estos jóvenes que están aquí nunca olvidarán una experiencia tan grata, 

tan impactante como esta. Yo creo que aportamos en gran medida no solo al movimiento, al proyecto 

-¿verdad?- que ellos forman parte, sino a ellos en particular, a ellos personalmente. 

Así que les voy a dejar unos minutitos ya mismito a Daniel que quiere expresarle algo, pero 

yo creo que ustedes han dicho ya sobre el escutismo tantas cosas aquí. Yo le pediría que 

reflexionábamos nosotros desde el Senado en términos de la situación que vivimos hoy como país, 

cuando vemos por un lado ese tiempo tan prolongado de nuestros infantes en los teléfonos celulares, 

en la tablet y el poco salir a tener ese contacto con la naturaleza como se estimula con este proyecto, 

han escuchado ustedes cuanto disfrutan ellos y cuanto hablan de cómo debemos hacer un esfuerzo 
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pero conservar los recursos naturales, pero yo le hablo también de ese problema que tenemos yo como 

Alcalde, les puedo contar que nos dimos la tarea de que en cada comunidad hubiesen instalaciones 

deportivas, construí dieciocho (18) canchas bajo techo, nueve (9) parques y ahora cuando uno da la 

vuelta por esas comunidades veo que no hay la juventud que uno quisiera ver usando esas instalaciones 

y eso nos pasa en tantos pueblos del país, hay un reto demográfico. Nos están cerrando escuelas porque 

no están naciendo niños y niñas y son esos asuntos los que debemos mirar, cómo hacer para que la 

familia puertorriqueña entienda que hay que quitar, limitar el uso de esta tecnología que hace que los 

jóvenes no tengan experiencia como estas, no salgan a otros proyectos deportivos, culturales, 

religiosos en las comunidades, que los hay. Y, en segundo lugar, cómo vamos a enfrentar ese reto de 

que no están naciendo puertorriqueños para cubrir nuevas generaciones que le den continuidad a este 

país tan hermoso. Daniel ven por aquí. 

JOVEN ESCUCHA DANIEL FLECHA: Pues buenas tardes.  Solamente quería dar las gracias 

por tener esta oportunidad, gracias por invitarnos, gracias a mami y a papi por darme la oportunidad 

de pues ser parte del Movimiento de los Escuchas, pues obviamente sin eso pues no hubiera estado 

aquí pasando el tiempo con ustedes y pues na’ quería decir eso.  

Muchas gracias, buenas tardes. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias a ambos senadores.  

Le solicito al senador Juan Oscar Morales que me cubra aquí en la Presidencia. 

 

- - - - 

Es llamado a presidir y ocupa la Presidencia el señor Juan Oscar Morales Rodríguez, 

Presidente Accidental. 

- - - - 

 

PRES. ACC. (SR. MORALES RODRÍGUEZ): Vamos a reconocer a la compañera Marissita 

Jiménez. 

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Buenas tardes a todos los que nos acompañan en esta hermosa 

tarde. Ya es la quinta (5ta.) vez que tengo la oportunidad de compartir con estos jóvenes del escutismo 

y poder tenerlos aquí como “Senadores por un Día”, pero ellos me van a acompañar hoy tres (3) 

senadores más, la que representó -¿verdad?- la le tocó con el Presidente del Senado, Thomas Rivera 

Schatz, a la que me correspondió a mí, Gianna Rivera Pérez y al joven Jesús Mármol, que su senador 

no había llegado y me solicitó que quería hablar conmigo y es del Municipio de Carolina.  Así que yo 

no voy a hablar mucho, porque yo quiero que ellos tengan un espacio, todos quieren hablar, así que 

tenemos grandes líderes aquí en esta ya tarde.  

A Jesús Mármol que lo he visto en varias ocasiones, puedo decir que pronto, que pronto lo 

veremos por aquí. Tiene un espíritu de mucho liderazgo y siempre le gusta estar en todo lo que tiene 

que ver con el tema del Senado. A los padres cuidadores, líderes, gracias por lo que hacen, yo tengo 

tres (3) hijos ya adultos, pero siempre mi admiración, ese tiempo que ustedes sacan de su faena diaria 

para dedicárselo a cada uno de estos jóvenes. 

Así que Yenesis, que es la primera que voy a dejar hablar y son, ella es del Distrito de Senadora 

Migdalia y Carmelo y ella estuvo ya con a senadora Migdalia Padilla, es estudiante de Educación 

Física Adaptada y está en segundo año de la Universidad de Puerto Rico y, además, ella quiere que 

sus papás sepan que ella sabe que es una hija muy deseada y que es la guerrera de sus padres. 

Así que le voy a dar la oportunidad por aquí a Yenesis que se dirija ante ustedes. 

JOVEN ESCUCHA YENESIS O’NEILL QUIÑONES: Saludos a todos, un gusto conocerlos 

a ustedes, como dijo la senadora es ya mi segunda vez viniendo al Senado. Una oportunidad brutal de 
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tener esta oportunidad de conocerlos a ustedes. Gracias a esta conferencia y estar con ustedes en esta 

Sesión, fue donde yo saqué mi dedicación al liderato y desde que entré al escutismo en el 2018, hasta 

el sol de hoy, pues fue gracias a esto. Y la primera vez que vine, pues tuve la oportunidad de cambiar 

también de estar con la senadora Migdalia Padilla que fue quien me abrió las puertas de entrar a la 

Universidad de Bayamón, que estoy eternamente agradecida y de verdad no pude haber tenido mejor 

oportunidad y conocerla a usted también y de tener esta oportunidad. 

Muchas gracias y nada seguimos luchando por el bien de Puerto Rico. 

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Un aplauso para Yenesis.  Quién duda que es una líder del 

mañana.  Y conmigo también está Gianna Rivera Pérez, tiene 10 años y es el Municipio de Trujillo 

Alto y es importante que sepan de Gianna que a ella le gusta mucho el escutismo, porque puede 

trabajar con la naturaleza y ayudar al prójimo.  

Gianna.  Dile, ¡hola, buenos días! Gianna no quiere hablar, pero ella va a regresar de nuevo 

aquí al Senado y próxima la veremos hablar mucho.  Y ella y yo tenemos algo en común y es que nos 

gustan los gatos, ¡verdad Gianna!  Así que tenemos eso en común.  

Pues entonces ahora con ustedes voy a dejar en unas palabras a Jesús Mármol, él es del pueblo 

de Carolina, y como les dije tiene mucho liderato y sé que pronto lo estaremos viendo por aquí. 

JOVEN ESCUCHA JESÚS MÁRMOL: Buen día a todos, buen día, Presidente y a todos los 

senadores. Me siento super honrado -¿verdad?- de estar aquí, ya que es una meta hacia mi futuro, ya 

que me gustaría llegar a ser senador. 

Así que gracias a todos por motivar a futuros líderes y darle la bienvenida, ya que el escutismo 

es una puerta hacía el liderato y el trabajo en familia y equipo. Pronto me estaré dirigiendo a ustedes 

con un proyecto para representación juvenil en casos donde la juventud tenga que ver, tenga que 

involucrarse. 

Así que les doy las gracias por darle esta oportunidad a cada uno, de los pocos de muchos que 

hay en el mundo de escuchas y hermanas escuchas, también, darle la oportunidad de representarse y 

demostrarle a Puerto Rico el liderato que enseña a estos jóvenes, incluyéndome. 

Así que le doy las gracias a todos y que tengan buen día. 

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Se los dije -¿verdad?- que pronto lo veremos por ahí.  

Así que un fuerte aplauso para todos los padres, los líderes, y en especial a estos jóvenes que 

yo sé que vamos a estar escuchando a ellos y que van a hacer de nuestro Puerto Rico un Puerto Rico 

mejor.  

Que Dios los bendiga mucho. Esas son mis palabras, señor Presidente.  

SR. COLÓN LA SANTA: Señor Presidente, señor Presidente.  

PRES. ACC. (SR. MORALES RODRÍGUEZ): Señor senador. 

SR. COLÓN LA SANTA: Es que me faltaban mis dos (2) senadores. 

PRES. ACC. (SR. MORALES RODRÍGUEZ): ¡Ah! 

SR. COLÓN LA SANTA: Y no me puedo ir de aquí sin escuchar mis dos (2) senadores. 

PRES. ACC. (SR. MORALES RODRÍGUEZ): Pues adelante, señor. 

SR. COLÓN LA SANTA: Bueno, voy a presentar aquí al primer senador que está aquí sentado 

conmigo, quiero que se levante y se presente y luego viene la dama. 

JOVEN ESCUCHA DEREK BRACETTI LÓPEZ: Buenas tardes, mi nombre es Derek 

Bracetti, soy de la Tropa 1167, vengo de Caguas, Rango Life; y gracias por esta oportunidad. 

SR. COLÓN LA SANTA: Senadora. 

JOVEN ESCUCHA ARIANA REYES PÉREZ: Buenas tardes, mi nombre es Ariana Reyes, 

vengo del Ship 360 y soy Escucha Águila de la Tropa 432. 
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- - - - 

Es llamada a presidir y ocupa la Presidencia la señora Marissa Jiménez Santoni, Segunda 

Vicepresidenta. 

- - - - 

 

 

SR. COLÓN LA SANTA: En pocas palabras, estos jóvenes son el futuro.  Y quiero también 

agradecer a ustedes los padres.  También habla un padre que se ha dedicado toda una vida por el futuro 

de mi hijo, con ciertas condiciones, pero no es quedarnos aquí, sino por eso decidí salir a sentarme en 

esta banca para legislar para todos ustedes los padres que tienen situaciones y este es el futuro. 

Y les agradezco mucho todo lo que hacen.  Conmigo van a tener un amigo, y estos jóvenes son 

el futuro, por eso a mis 32 años, a los 34 cuando juramenté dije: este el momento de hacer historia 

para todos ellos y para ustedes. 

Así que quiero que se den un aplauso, porque ustedes son la razón de que esta juventud va a 

seguir creciendo.  Aquí en el Senado vinimos a trabajar para todos ustedes. 

Así que muchas gracias, son mis palabras señora Presidenta. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias al senador Luis Daniel.  

Le corresponde el turno a la senadora Brenda Pérez. 

SRA. PÉREZ SOTO: Buenas tardes, gracias a la señora Presidenta. 

Bienvenidos todos los escuchas, a los líderes, a los jóvenes, estamos bien emocionados.  

Pamela quiere decir unas palabritas 

JOVEN ESCUCHA PAMELA LÓPEZ: Buenas tardes, señora senadora. Le quiero dar las 

gracias por darnos esta oportunidad y a mi madre también, y ya. 

SRA. PÉREZ SOTO: Fuerte aplauso para Pamela. Para mí es un honor poder presentar a la 

nueva Senadora del Distrito de Arecibo, porque como constituyente del Distrito de Arecibo, nuestra 

senadora Pamela –ponte de pies, por favor– es residente de Hatillo, así que yo quiero leer para que 

conozcan a la nueva Senadora del Distrito de Arecibo.  

La joven excepcional, una scout destacada y un verdadero ejemplo de compromiso, liderazgo 

y valores. Pamela Isabel López Carrión, con tan solo 11 años de edad, ha demostrado ser una niña 

noble, obediente, amorosa, detallista, creativa, inteligente y segura de sí misma.  

Desde temprana edad su dedicación y entusiasmo ha sido evidente en cada aspecto de su vida. 

Su camino en el escutismo comenzó a los 8 años de edad y desde entonces ha brillado con luz propia. 

En su primer año fue reconocida como Escucha Distinguida, reflejo de su esfuerzo y dedicación, a 

través de campamentos y experiencias junto a sus compañeros scouts. Ha desarrollado un profundo 

amor por el aprendizaje y la colaboración fortaleciendo así los valores que la guían en su día a día.  

Pero Pamela no solo se destaca en el escutismo, también es una apasionada del atletismo, pertenece al 

Club Marginal Runners en Hatillo y a la Tropa 421 en Barceloneta, además cursa el sexto (6to) grado 

en el Colegio San Rafael en Quebradillas, donde participa activamente en su comunidad escolar.  

Más allá de sus logros académicos y deportivos, disfruta pasar tiempo con sus amigas, 

compartir momentos de juego y explorar su creatividad tejiendo, una hermosa habilidad que aprendió 

con la ayuda de su abuela.  Pamela es una joven ejemplar que encarna los valores del escutismo y el 

espíritu del servicio.  Sin duda su futuro está lleno de grandes logros y oportunidades.  Y hoy 

celebramos su compromiso con su desarrollo personal y el de su comunidad. Felicidades, Pamela.  Y 

lo más importante, Pamela quiere ser maestra.  Así que bienvenida al mundo de la Educación. 
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Y quiero reconocer especialmente Yadira, su madre. Yadira, eres ejemplo de que las jefas de 

familia podemos echar hacia delante a nuestros hijos y quién mejor que este perfil de Pamela que hace 

honrar que las jefas de familia podemos. 

Así que Pamela, gracias por lo que has hecho y gracias a todos los líderes. 

Esa son mis palabras, señora Presidenta.  

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta, ya que se dio lectura de la Moción, mientras 

vamos a hacer la entrega de las Mociones personalizadas a estos jóvenes y un certificado y a colocarle 

el pin del Senado a los jóvenes que nos acompañan. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Se procede. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Solicitamos un breve receso. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Breve receso. 

 

RECESO 

 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta, corresponde escuchar un mensaje de la joven 

Yenesis Yoedsy O’Neill Quiñones, de la Tropa 360 y residente de Toa Baja, quien ha fungido como 

Presidenta durante el día de hoy, para que a nombre de todos sus compañeros y compañeras ofrezca 

su mensaje. 

JOVEN ESCUCHA YENESIS O’NEILL QUIÑONES: Buenos días a todos los presentes en 

el Hemiciclo del Senado de Puerto Rico. 

Mi nombre es Yenesis O’Neill Quiñones, pertenezco al Club y Ship 360, del Concilio de 

Puerto Rico, Scouting América.  

Es un honor y verdadero privilegio el estar aquí como Senadora por un Día, trabajando junto 

a nuestro honorable Presidente del Senado, el licenciado Thomas Rivera Schatz. 

En el marco de la Semana de Scouts este evento es una maravillosa oportunidad para celebrar 

lo que significa ser parte de este movimiento y reconocer el esfuerzo y compromiso de todos los 

jóvenes que trabajamos fuerte para hacer de nuestro país y el lugar un mundo mejor. 

Primero, quiero expresar nuestro más profundo agradecimiento al Senado de Puerto Rico, por 

brindarnos la oportunidad de tener esta grandiosa experiencia. Gracias por su dedicación, por ser 

ejemplo de liderazgo y servicio y por mostrar que a través de la unidad y el trabajo en equipo podemos 

lograr cambios. 

Cada uno de ustedes tiene un poder inmenso para transformar la sociedad y es admirable ver 

cómo se entregan a una causa. Nuestro trabajo no solo construye a nuestros jóvenes con valores, sino 

también una comunidad más fuerte, más justa y más unida. Somos los que siembran las semillas del 

cambio y el progreso en cada uno de nosotros. 

Quiero reconocer al honorable licenciado y presidente Thomas Rivera Schatz y a todos ustedes 

los honorables senadores y senadoras.  Gracias por su apoyo al Movimiento Escutista y por esta 

grandiosa oportunidad, su liderazgo y su disposición para trabajar junto a nosotros los jóvenes, son un 

ejemplo que todos debemos seguir. 

Por último, queremos dar las gracias a Dios por la oportunidad de que este evento sea tan 

significativo, que Él nos guie, nos bendiga y nos lleve por la oportunidad con un propósito. Que nos 

dé la sabiduría y la fuerza necesaria para seguir adelante con nuestras labores y también vivir nuestra 



Jueves, 6 de febrero de 2025 Núm. 1 

 

 

588 

Ley en Promesa Scout en todo momento. Nuevamente, gracias al Senado de Puerto Rico, al Concilio 

de Puerto Rico y a todas las personas aquí presentes por seguir apoyando a la juventud de nuestro país 

en el futuro y hacer este momento cada uno más especial. 

Dios los bendiga a todos. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, Senadora por un Día y Presidenta del Senado. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta, ahora el señor Luis E. Torres Vélez, quien es 

el Presidente de la Junta de Directores de Puerto Rico Council Scouting América, tendrá a su cargo el 

mensaje de aceptación. 

SR. TORRES VÉLEZ: Muy buenas tardes a todos. A nombre de la Junta de Directores del 

Concilio de Puerto Rico Scouting América y de los jóvenes que nos acompañan hoy aquí, les quiero 

dar las gracias a todos por habernos atendido hoy a estos jóvenes. 

Nosotros en el escutismo reconocemos que los jóvenes aprenden de lo que nosotros los adultos 

le modelamos más de lo que le explicamos y profesamos. Así que hoy ustedes senadores han tenido 

la oportunidad de dejar una huella en cada uno de estos jóvenes y van a utilizarla como parte de su 

caminar por la vida. Nosotros predicamos que nosotros les enseñamos prepararse para la vida y ustedes 

hoy han si parte de ese caminar de ellos.  

Así que a nombre del Concilio les agradecemos a todos la oportunidad de ellos tener esta 

experiencia con ustedes y llevársela la huella. El Concilio de Puerto Rico dedica su esfuerzo a 

desarrollar jóvenes que sean jóvenes de valor para nuestra comunidad, que tomen decisiones éticas y 

sean ejemplos en nuestras comunidades. 

Así que nuevamente, gracias por haberlos recibido, esperamos que sigan haciendo esta 

actividad anualmente, porque eso es ejemplo para ellos y crecimiento para todos nosotros. Buenas 

tardes. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias al señor Luis Torres Pérez, Presidente del Concilio 

Scouting América. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta, hemos concluido con esta Sesión Especial con 

motivo de la Semana del Escutismo.  Solicitamos un breve receso en Sala, pero no sin antes invitar a 

los jóvenes a pasar por el Estrado Presidencial para tomarles la foto oficial con todos los senadores y 

senadoras e invitados especiales y luego continuar con los trabajos ordinarios para la sesión convocada 

para el día de hoy. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Se ha concluido con la Sesión Especial y felicitamos a todos 

los participantes en esta Semana.  

A la solicitud de la Portavoz para recesar los trabajos de la Sesión Especial en la Semana del 

Escutismo, ¿hay alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda.  

Receso. 


